



社会科学辑刊
Social Science Journal
ISSN 1001-6198,CN 21-1012/C

《社会科学辑刊》网络首发论文

题目：论沙夫马克思主义语言哲学观
作者：傅其林
网络首发日期：2023-08-11
引用格式：傅其林. 论沙夫马克思主义语言哲学观[J/OL]. 社会科学辑刊.
<https://link.cnki.net/urlid/21.1012.C.20230810.1053.014>



网络首发：在编辑部工作流程中，稿件从录用到出版要经历录用定稿、排版定稿、整期汇编定稿等阶段。录用定稿指内容已经确定，且通过同行评议、主编终审同意刊用的稿件。排版定稿指录用定稿按照期刊特定版式（包括网络呈现版式）排版后的稿件，可暂不确定出版年、卷、期和页码。整期汇编定稿指出版年、卷、期、页码均已确定的印刷或数字出版的整期汇编稿件。录用定稿网络首发稿件内容必须符合《出版管理条例》和《期刊出版管理规定》的有关规定；学术研究成果具有创新性、科学性和先进性，符合编辑部对刊文的录用要求，不存在学术不端行为及其他侵权行为；稿件内容应基本符合国家有关书刊编辑、出版的技术标准，正确使用和统一规范语言文字、符号、数字、外文字母、法定计量单位及地图标注等。为确保录用定稿网络首发的严肃性，录用定稿一经发布，不得修改论文题目、作者、机构名称和学术内容，只可基于编辑规范进行少量文字的修改。

出版确认：纸质期刊编辑部通过与《中国学术期刊（光盘版）》电子杂志社有限公司签约，在《中国学术期刊（网络版）》出版传播平台上创办与纸质期刊内容一致的网络版，以单篇或整期出版形式，在印刷出版之前刊发论文的录用定稿、排版定稿、整期汇编定稿。因为《中国学术期刊（网络版）》是国家新闻出版广电总局批准的网络连续型出版物（ISSN 2096-4188，CN 11-6037/Z），所以签约期刊的网络版上网络首发论文视为正式出版。

【马克思主义哲学的当代阐释】

论沙夫马克思主义语言哲学观

傅其林

〔摘要〕亚当·沙夫是东欧当代杰出的马克思主义语言学哲学家，《马克思主义真理问题的若干问题》和《语义学引论》被认为是其最重要的两部语言哲学著作。在这两部著作中，沙夫立足亚里士多德、马克思、恩格斯、列宁、斯大林等关于语言的相关论述，从辩证唯物主义出发，对经验批判主义、约定论、新实证论等资产阶级唯心主义语言哲学进行分析，指出其理论的缺陷及危害性。沙夫从马克思主义角度进行哲学真理性、客观性、意义、交往等基本问题的理论思考，推动了马克思主义语言哲学的构建。沙夫在批判中建构，在对话中融合创新，建构了较为系统的马克思主义语言哲学，具有鲜明的批判性、原创性和先锋性，同时也流露出其理论的局限。

〔关键词〕亚当·沙夫；马克思主义；语言哲学；语义分析

〔基金项目〕教育部哲学社会科学课题重大攻关项目

〔作者简介〕傅其林，四川大学文学与新闻学院教授，博士生导师。

〔中图分类号〕B507 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕1001-6198 (2023) 05-0019-09

巴赫金1929年的著作《马克思主义与语言哲学》开篇就说：“迄今还没有一部马克思主义的论著涉及语言哲学。”^{〔1〕}该书第二编主要论述的命题是“马克思主义语言哲学的道路”。此书可以说是马克思主义语言哲学的奠基之作。如果说巴赫金是苏联著名的马克思主义语言哲学的开拓者，那么亚当·沙夫（Adam Schaff, 1913—2006）就是东欧杰出的马克思主义语言学哲学家。有学者指出：“亚当·沙夫是一个著名的实证主义者，不仅在波兰而且在整个共产主义世界他是最具引领性的马克思主义哲学家之一。”“沙夫对逻辑的尊重、对现代语义学的运用以及对语言哲学的研究，使

之成为当代马克思主义的先锋。”^{〔2〕}沙夫1946年在波兰出版了专著《概念和词语》，1951年出版《马克思主义真理问题的若干问题》，1952年出版《卡·艾杜凯维奇的哲学观》一书，之后出版了《普通语义学》（1958）、《语义学引论》（1960）、《语言与实在》（1962）、《语言与认识》（1964）、《语言哲学论文集》《马克思主义人道主义、语言哲学和认识论》（1975）、《结构主义与马克思主义》（1978）等涉及语言哲学的著述。沙夫在批判资产阶级语言哲学的同时进行唯物主义语言哲学的建构，对马克思主义语言哲学作出了杰出的贡献。本文主要关注沙夫马克思主义语言哲学两部代表



性著作，一是1951年出版的波兰语著作《马克思主义真理的若干问题》。1961年该书被翻译为中文，是根据俄文版翻译的，俄文版和中文版皆译为《马克思列宁主义真理的若干问题》。二是沙夫1960年出版的波兰语著作《语义学引论》。该书1979年被译为中文，是根据1962年的英文版翻译的。1966年它被翻译成为德文，附有德国著名符号学家克劳斯（Georg Klaus）的《后记》。克劳斯高度评价此书：“最重要的是，沙夫提出的任何问题都没有失去其现实意义——不仅是他的问题没有，他的答案也没有。”^[3]这两部著作被认为是沙夫最重要的著作。^[4]就后者，我曾发表《论沙夫的马克思主义交往符号学思想》。^[5]此文重点关注第一部代表性著作，结合第二部著作，对沙夫的马克思主义语言哲学展开讨论，从批判到建构审视其马克思主义符号学思想。

一、对资产阶级现代语言哲学唯心主义特征的批判

沙夫从辩证唯物主义出发，对资产阶级唯心主义语言哲学进行语义分析，指出其理论的缺陷及其危害性。这涉及著名的语言哲学流派和影响巨大的语言哲学家，重点对经验批判主义、约定论、新实证论等现代著名的语言哲学进行分析与批判。

一是对经验批判主义批判。沙夫指出，经验批判主义的基本观点，是阿芬那留斯和马赫各自独立提出来的。他们两个人都是自然科学家兼哲学家。前者在1888年的代表性著作《纯粹经验批判》中采用了“经验批判主义”这个名称，后者所谓的“马赫主义”也是“经验批判主义”的同义语，前者在1886年出版《哲学——按照费力最小的原则对世界的思维》，后者在1872年出版《功的守恒定律的历史与根源》，皆蕴含着科学思维的规律性认识，关涉语言符号哲学命题。这种思想可以上溯到休谟和贝克莱，认为哲学应当研究感觉或者印象这种在经验中直接给予我们的东西，试图超越形而上学。沙夫认为，经验批判主义从物理学和数学角度展开认识真理的探讨，把物质视为感觉的符号、复合，否定客观实在。正如马赫所言：“自然界是由通过我们的感觉的要素构成的。……事物是我们不注意其变化的某一要素复

合的抽象、名称、符号。如果我们用一个词、一个符号来称呼整个复合的话，这是因为我们要求把彼此联系着的印象一下子唤起来。……感觉也并不是‘事物的符号’。毋宁说‘事物’是相对稳定的感觉复合的思想符号。真正的世界要素并不是事物（物体），而是颜色、声音、压力、空间、时间（即我们通常称为感觉的东西）。”^[6]这实质上是唯心主义。

经验批判主义者在感觉经验论基础上提出了思维经济原则，构建真理的规则。正如阿芬那留斯指出的“费力最小的原则”。马赫把科学的职能归结为“思维经济”，代替经验或节省经验：“科学的这种渗透全部本质的经济职能，从最一般的讨论中已经看得很清楚。随着认识科学的经济性质，一切神秘也就从科学中消失了。”^[7]在沙夫看来，思维经济的真理观仍然是唯心主义的。真理的标准不能以简单、经济而论，当代科学日趋复杂，如人工智能，难道就不是真理吗？沙夫认识到思维经济的语言符号学特征及其数学的“精美性”，虽然在现实中有吸引力，但是不能避免其唯心主义的根源。思维经济论的波兰版是卢布尼茨基1934年出版的著作《从认识论批判来看的经济原则》。沙夫指出，该著作区别了经济原则的三种意义：本体论的、伦理学的和逻辑的意义。本体论的原则带有客观断定的性质，表示自然界拥有最少量最简单的手段达到自己目的的能力。在伦理学和美学中，这个原则具有类似康德的无上命令的绝对规定性质即普遍立法的原理。在逻辑意义上，该原则具有假言规范性质即假言判断，即如果问题在于得到评价，那么就应当如此这般行动。卢布尼茨基抛弃了本体论和伦理学的意义，而关注逻辑意义，他从积极意义和消极意义上都聚焦于使用最低限度的最简单的逻辑手段即逻辑公理和运算来达到目的。

虽然沙夫看到思维经济原则的唯心主义根源，但是肯定了作为方法论的价值。他指出：“我们赋予’思维经济原则’以单纯方法论上的意义，就接近于理解它在科学上所起的那种客观作用了。这样，它就成为了这样一种原则：用这种原则并不能判定某一思想具有真理性，而只能判定论证这一思想的某些方式比其他方式优越。在这种意义上，它就包含着这样的意思：从解决某一问题

的两种可能的方法中间，从某一理论的两种表述中间，从两种可能的证明方法中间，应当选择那符合于真理、并且借助于最低限度的手段二得到结果的一种。如果给予上面所引的卢布尼茨基的表述以正好这样一种解释，那就可以接受这种表述了。”^[8]

二是对约定论批判。约定论是沙夫最为关注的语言哲学形态，在波兰影响深远，尤其以艾杜凯维奇(K.Ajdukiewicz)为代表。所谓约定论，认为真理是基于语言的普遍共识约定，接近于哈贝马斯基于语言对话获得共识的理想交往共同体思想。沙夫从20世纪40年代开始对约定论进行分析批判，体现了马克思主义理论的前进性与思想的新锐性。布特鲁是约定论的先驱，著有《论自然律的偶然性》(1874年)、《自然律的观念》(1895年)，奠定了偶然主义的基础，认为现象之间没有必然的联系，科学的规律只是假设，只能大致得到实现，要依赖于人的理性，科学是人的理性的创造物。在沙夫看来，布特鲁的哲学路线不仅为约定论代表人物彭加勒、杜恒、勒卢阿所继承，也为直觉主义者代表柏格森所继承，具有主观主义、反理性主义特征，带有浓厚的宗教色彩。沙夫认为，彭加勒第一个表述了科学规律基于同意、基于约定的思想，他根据数学公理来贯彻他的思想，认为公理是约定的。按照彭加勒在《科学与假设》中说：“几何学公理既不是先天综合判断，也不是经验事实。它们乃是约定的命题；在一切可能的条件之间进行选择时，我们是以经验事实为指导的；但是选择本身仍旧是自由的，只受一种限制，就是必须避免一切矛盾。因此，即使决定如何选择公设的那些经验规律只是近似的，公设也可以仍旧严格地正确。”^[9]沙夫认为，把真理的论断等同于符合大家所接受的协定，特别是符合方便这一公设，就表明它是正确的。这事实上是唯名论。如果把它贯彻到底，就会得出这样的结论，科学只是一大堆协定，只是某种任意武断的东西，因此它具有纯粹主观的性质。虽然彭加勒以科学家的良知注意到理性和客观实践的重要性，认为世界的客观性是共同性的基础，但是仍然陷入感觉主义的客观面纱之中。勒卢阿认为，定义也是约定的，理论作为符号的定义是精神的任意的产物。按照索绪尔所言，语言符号是约定

俗成的。勒卢阿试图通过语言符号的约定来奠定真理的标准。在他看来，基本符号系统是任意的，虽然它还要通过证明、经验和计算等方式进行，但是约定是根本性的，约定确定我们所采取的方案的特殊性。因此，他坚持科学真理的偶然性和作为理论基础的约定范畴。

沙夫极为重视约定论的波兰版，这个版本受到约定论和新实证主义的影响，在两次世界大战之间发展形成，以艾杜凯维奇的“彻底约定论”为代表。这种理论强调语言的地位，认为认识依赖于约定并且是纯粹假定的，约定的本质就在于选择一定的语言和与之联系的世界图画的概念。“彻底约定论”是把语言的作用绝对化，把语言视为本体论的角色。正如沙夫所言，“语言被提升为思维过程中的最高一级和最后一级的地位。它是最高的，因为我们对世界的描绘似乎必须依赖于语言及其结构；它是最后的，因为语言对我们表现为一种创造的产物，这种产物在其产生不受任何东西所制的这种意义上实际上是任意的和绝对的”^[10]。

艾杜凯维奇把约定论彻底化和绝对化。他在1934年的文章《世界图像及概念材料》中明确提出：“我们打算对通常约定论的这个原理加以总结并使之彻底化，这就是说，我们想要提出和论证这样的论断：即不只是某些，而是一切我们所承认的并且构成我们的整个世界图像的判断都已经不是通过经验材料而唯一地决定的，而是依赖于对我们用来表现经验材料的概念材料的选择的。但是这种概念材料我们是能够这样或那样加以选择的，由于这种选择我们的全部世界图像也跟着改变。”^[11]这意味着，概念支配着经验。语言分析就提到重要的本体性地位。在沙夫看来，艾杜凯维奇提出了语言分析的原理或者规则。这就是为了给一种语言下没有歧义的定义，不仅必须弄清楚这个语言的词汇及其语法的规则，而且必须表明我们赋予这个语言的词句以某种意义所用的方式。艾杜凯维奇提出了语言的三种意义规则，即具有普遍性的公设的规则，进行逻辑推理的演绎的规则和从属于经验材料的经验的规则。由所有这三种意义规则所决定的命题总和被称为语言的世界透视，从属于概念材料。艾杜凯维奇认为：“如果一个认识论者想用明确的语言来下判断，就



是说如果他想要学习在某种语言中表示自己的判断，那末他就必须利用一定的概念材料，并且遵守这个材料所遵守的意义的意义规则。”^[12]这种语言规则的遵守则是真理命题的条件。沙夫指出，彻底约定论事实肯定了世界的图像是主观的，并且是完全任意的，“它依赖于对‘概念材料’的任意选择，即使说，依赖于对他自己所了解的‘语言’的选择”^[13]。这种理论的荒谬性可以用水中的铅笔的错觉来阐明。把一支铅笔插到一杯水中，我们感觉它是弯的还是直的，需要意义规则来确定。强调语言概念的任意性和意义规则，事实上消解了整个科学的真理性和客观真理的可能性。

三是对新实证主义批判。沙夫将新实证主义区分为三个阶段：“逻辑原子论”影响时期，“语言的逻辑语法”及“记录陈述”时期，“语义学”时期。新实证主义强调逻辑规则与数理规则，与经验主义哲学、约定论有着密切的联系。维特根斯坦是新实证主义的重要代表，他在代表作《逻辑哲学论》中强调语言逻辑规则的重要性，“凡是能够说的事情，都能够说清楚，而凡是不能说的事情，就应该沉默”^[14]。他提出了著名的语言图像论，认为语言是世界的图像，强调语言、命题与世界的逻辑形式结构性关联。在《哲学研究》中，他提出语言游戏说，强调规则的重要性，他在奥古斯丁的《忏悔录》中寻找人类语言本质的认识，“语言中的词语是对象的名称——命题是这种名称的结合。——在这篇关于语言的图画中，我们找到了如下观点的根源：每个词都有一个有意义，意义与词语相对应，意义就是词语代表的对象”^[15]。沙夫认为，维特根斯坦的逻辑哲学论似乎认同古典的真理概念，即判断与现实的符合一致的真理观，也就是一定的判断只有在其所表示的事实或事物状况存在的情形下才能是真的，否则就是假的。但是，沙夫指出，维特根斯坦的语言分析哲学根本上是唯我论。语言图像论似乎是确定语言与实在的关系，但是维特根斯坦自己又提出“我的语言的界限意味着我的世界的界限”，认为“唯我论所指的东西是完全正确的，只是它不能说出来，而只能表明出来”^[16]，“幸福的世界完全不同于不幸福的世界”^[17]。这些论断实则是极端相对主义观点，忽视了客观真理性与客观存在。

卡尔纳普是逻辑实证论的代表性人物。卡尔纳普延续新实证主义的语言逻辑规则性，尤其受到波兰著名语义学家塔尔斯基的影响。^[18]塔尔斯基的语义学立足于亚里士多德在《形而上学》中提出的真理概念：“凡以不是为是、是为不是者这就是假的，凡以实为实、以假为假者，这就是真的”^[19]，进行逻辑演绎：“语句之真在于它与现实相一致（或它符合于现实）”，再演绎为：“语句是真的，如果它指示一种存在着的事态”，再演绎为：“（T）X是真的，当且仅当P”即“（T）型等值式”^[20]。在此基础上，塔尔斯基引入了对象语言和元语言概念来确定语义真理，认为在等值式中，定义本身以及它所蕴含的所有等值式都将用元语言来表述，元语言必须将对对象语言（P）作为部分包含在内。他提出：“可以证明元语言的‘实质的丰富性’条件对于构造一个满意的真理定义不仅是必要的而且也是充分的：即，如果元语言满足这个条件，那就可以在它里面构造真理概念的定义。”^[21]这事实上是为语义真理奠定条件或者形式规则。

在塔尔斯基的基础上，卡尔纳普的《语义学导论》指出：“所谓语义学的系统……我们了解为一个用元语言表述出来的关于对象语言的规则系统。它是这样一种系统，它的规则规定对象语言中每个命题的真理性的条件，也就是使其真的充足与必要条件。这样，命题由规则得到解释，即是规则使其成为可解释的，因为理解一个命题，知道它所肯定的是什么和知道它在什么条件下是真的乃是一回事。这可以用另外一种方式来表示：规则决定命题的意义或意思。”^[22]这些观点与基本概念明显受到塔尔斯基语义学的深刻影响。在1937年的文章中，卡尔纳普把语言的意义局限在语言维度，认为意义的问题关涉的是语言的可检测性、可证实性，“一个句子是否有意义这个问题紧密地联系着这个句子的可证实、确信或者可验证的可能性的问题。有时，这两个问题是被视为相同的”^[23]。沙夫认为，卡尔纳普关注真理的语言命题，注重分析语言，研究语句，有三种研究方法，一是使用语言的人，则名为语用学。二是涉及语句本身之间的关系，则是语法学，三是分析语句及其所指，则是语义学。沙夫指出，卡尔纳普的语义学在波兰语言哲学家塔尔斯基的影

响下形成，也受到美国莫里斯的符号学的影响，事实上是逻辑经验主义的美国版。他虽然用了新的提法，但只是旧的唯心主义内容的新的外壳。

在沙夫看来，卡尔纳普在塔尔斯基的语义学基础上以亚里士多德的古典真理概念即表达与存在的符合为基础，但是实质上注重的是符号分类、形式规则、真理性规则，把古典的真理定义解释成为语义学的一套形式规则，赋予“存在”概念以不同的内涵，“存在是符号的所指”^[24]，暗中偷换了概念。事实上在1947年出版的《意义与必然》一书中，卡尔纳普把存在性的“实体”理解为根据规则而形成的语言结构，“在语言里面，一种新实体的被接受，表现为按照一套新的规则来运用新的语词形式结构”^[25]，理解为一种现实的“框架”（framework）。因此沙夫指出：“不管从外表上看去如何，卡尔纳普的是在约定论的基础上，在根本上与客观真理论相对立的概念基础上来研究语义学的。……卡尔纳普所承认的正是唯心主义语义学。”^[26]虽然这种语义学声称超越形而上学，实则导致纯粹的形而上学。

二、对马克思主义语言哲学的创造性推动

沙夫对语言的命题极为重视，从马克思主义角度进行哲学理论思考，推动了马克思主义语言哲学的系统构建。他清晰地看到：“把语言不仅作为工具，并且作为研究对象而进行的运算本身无疑是现代符号逻辑的重大成就。关于逻辑语法以及语言的意义方面的语言研究表明，语言在科学研究上起着重大的作用，表明语言作为思想的工具必须经过精确的分析以消除一切含混，一句话，表明语言也应当成为研究的对象。”^[27]沙夫第一部马克思主义语言哲学的著作《概念和词语》在1946年出版，全书218页，副标题是“马克思主义分析的尝试”。1948年的波兰《哲学年鉴》对此书进行了评论，认为沙夫的核心观点是从唯物主义辩证法角度强调“概念与词语的辩证统一”，两者是相互渗透，不可分离的整体，它们没有时间的优先性。^[28]虽然分析语言哲学与马克思主义具有根本的差异，但是两者具有共通性，就如有学者在《波兰的分析——语言马克思主义》一文中指出：“分析哲学在许多维度更接近于马克思主

义，由于其世俗特征、其实在论（大多是唯物主义）以及其从哲学中消除伪问题的决心。”^[29]

沙夫的语言哲学建构的理论资源主要来自亚里士多德、马克思、恩格斯、列宁、斯大林等关于语言的相关论述。沙夫认同亚里士多德的真理概念，把它视为古典的真理概念，也就是判断与存在的符合。马克思的《关于费尔巴哈的提纲》对语言交往的理解特别重要，尤其是“人的本质不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和”，“费尔巴哈没有看到，‘宗教感情’本身是社会的产物，而他所分析的抽象的个人，是属于一定的社会形式的”，“全部社会生活在本质上是实践的。凡是把理论导致神秘主义方面去的神秘东西，都能在人的实践中以及对这种实践的理解中得到合理的解决”^[30]。沙夫把这些观点作为交往理论讨论的基础。马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中对交往和语言进行了本质性思考，指出了语言的实践性、语言与思维的统一性以及人类交往的需要功能：“语言和意识具有同样长久的历史；语言是一种实践的、既为别人存在因而也为我自身存在的、现实的意识。语言也和意识一样，只是由于需要，由于和他人交往的迫切需要才产生的。”^[31]这些语言交往思想融入到沙夫的语言交往理论之中。在沙夫的语言哲学中，涉及真理或者意义命题的绝对性和相对性的辩证关系时，他还详细地引述恩格斯在《反杜林论》中提出的三种真理观：精密科学（数学等学科中存在的一些永恒的真理）、有机体科学（生物学等学科涉及的变化性真理）、人文社会科学（相对性真理）以及《费尔巴哈与德国古典哲学的终极》提出的真理过程论。恩格斯在黑格尔启发下提出的“真理是在认识过程本身中”^[32]，成为沙夫语言哲学重要的思想资源，这赋予了真理意义的历史性。沙夫充分利用并发挥了列宁《唯物主义与经验批判主义》的语言符号批判成果，其对经验批判主义的批判主要立足于列宁的分析判断。譬如对思维经济论的批判完全认同列宁的观点，进行了较大篇幅的引述，指出其唯心主义和先验主义性质。沙夫看重斯大林的著作《马克思主义与语言问题》对语义学的重视，以斯大林对马尔院士的语言哲学的批判来理解西方资产阶级的语义学。但是沙夫的批判更为辩证，



虽然马尔的历史语义学具有庸俗马克思主义弊病，但是仍然具有价值，因为马尔的理论“包含了许多具有一般理论意义的、有趣的和有价值的思想”^[33]。

在马克思主义经典语言观的基础上，沙夫系统地提出了自己语言哲学的基本观点。沙夫提出，真理被视为真实的判断或真实的句子，即符合客观现实的判断或者句子。真实的句子是真实的判断的表述。这是沙夫的语言分析哲学视域下的真理观。这涉及真理、判断、思维、句子、现实、实践等核心元素的相互内在的关系。沙夫的语言哲学整合了这些核心元素，我们可以构建他的体系性：(1) 真理涉及句子，(2) 句子是思维和判断的结果，始终离不开人的判断，(3) 作为判断的句子是现实的反映，(4) 作为判断的句子有真也有假，(5) 实践是检验真假的标准。在我看来，沙夫语言哲学最突出的贡献是建构唯物主义语义学理论，这是基于社会的交往过程实践的总体论符号学理论。虽然沙夫非马克思主义语言哲学进行激烈的批判，但是他充分认识到它的重要性，对马克思主义语言哲学的构建具有启发意义：“在现代波兰的非马克思主义哲学中，存在着一些倾向，认为‘语义分析’是一种纯技术的公设 (postulat)，也就是这样一种公设，它要求把我们使用的概念加以极度精确化（如泰·柯他尔宾斯基就是这样论述这个问题的）。假设‘语义分析’真的只是归结这一点，那末，马克思主义完全可以在这个公设下面签字赞同，把它看成使理论研究过程完善化的一种手段，也就是推动科学前进的手段。”^[34]沙夫在批判唯心主义语言哲学的基础上“已经吸收了分析哲学的许多观念”^[35]，提出了唯物主义语义学命题。沙夫1960年的《语义学引论》则是系统建立马克思主义语言哲学或者马克思主义符号学的尝试。指出：“马克思主义哲学，有机地结合着认识论问题和社会学问题，有机地结合着理论解释上的唯物主义和方法论上的历史主义，可以说是命定地要来解决我们在广义的语义学中所看到的那些困难和危机。”^[36]

沙夫有意识地从马克思主义立场扬弃已有的语义哲学范式，来建构新型的语义学，这就是基于客观实在和实践基础之上的唯物主义语义学：“我们现在亲眼看到语义学正在恢复它的名誉。不

仅在语言学的范围内是这样（在语言学的范围内，语义研究的发展从来没有碰到过重大的困难），而且在逻辑学的范围内也是这样。因为事实已经证明：对逻辑语形和元语言的研究，在构造翻译机器、机械记忆器等方面具有非常实际的应用。语义学的另一个应用范围，也值得我们加以注意，这就是科学的宣传理论：不幸的，它在社会主义国家中是被忽视了。”^[37]沙夫的语义学理论从马克思主义实践论出发，立足于交往过程或者说符号情境，建立起符号定义、符号类型、意义及其交往的总体性符号学。艾维卡 (Evica) 在1964年为《语义学引论》而写的书评中，认为沙夫的语义学注重劳动、思维和语言的基本关系的考察，这是一种马克思主义符号学 (Marxist Semiotic 或者 Marxist Semiotics)。^[38]

沙夫认为，我们认识的对象，因而交际的对象是客观存在的，即在一切心灵之外并且独立于心灵存在的，心灵在认识过程中总是反映在某个环境中的对象。在这个意义下，这种环境必定也存在于认识的交际中。“交际就是产生这些有声指号的人和听这些有声指号的人同样地理解这些有声指号，就是说，他们给予这些有声指号相同的意义。这正是伦德堡所提出的关于交际的定义，伦德堡说：‘交际可以定义为通过符号的中介而传达意义。’”^[39]沙夫把符号、意义、语言纳入交往过程中加以考察，形成了富有总体性特征的符号学。沙夫的语义学哲学建构主要涉及符号的定义、符号类型、符号情境、语言交往有效性等命题，其中最具有原创性的是符号分类理论和符合情境论。沙夫从符号的交往过程来确定符号类型及其不同符号的特性与等级，形成了独特的符号分类理论。他首先把符号区分为自然符号和人工的或者严格符号，再把严格符号区分为语词符号和具有一个导出的表达式的严格符号，后者又进一步区分为信号、代用符号，代用符号又进一步区分为严格意义下的代用符号和象征符号。有学者指出，虽然沙夫忽视了普遍意义的交往理论，但是“他的符号范畴进行很好的界定，是有益的，也是有启发的”^[40]，对此，未来符号理论研究者不能漠视。沙夫的意义理论也是在交往过程中来理解的，意义属于交往过程，具体来说就是符号情境 (sign-situation)：“当我说话、写字、装置路

标或操纵十字路口的交通灯、画地图或图表、把‘有毒’标签贴到瓶子上、在制服上缝上肩章、举起信号旗等等，在每一种情形下我都是在应用某些符号来达到交际的目的（即便心灵的独白，就我所知，也是一种在伪装形式下的对话），而且在每一种情形下，我都是产生一种指号情境。”^[41]意义是符号情境中的一个元素，是从个体意义向主体间性的交往中的元素，是事物成为符号的元素。在沙夫看来，意义是一定的社会关系构成的体系，是相互理解的人们之间的关系，是在交往过程中两个人通过符号的中介而传递的对某种事物的思维感情。意义来源于社会实践活动，它是人类的认识，也是对客观现实的反映，因而意义、真理和反映获得了统一性。

沙夫用语义学方法来分析语言哲学，揭示其复杂性理论的困惑，他对语言哲学的批判是基于文本的分析批判，揭露概念背后的唯心主义性质。在他看来，语言哲学往往极其隐蔽，披着博学和真理的面纱，这就是需要以语义分析作为最新手段，揭露其清晰概念的非清晰性，真理性中的非真理性。他说：“没有经验的读者……看不见也不了解唯心主义诡计的本质在于用‘语句’来伪装客观实在本身，并且真正开始去相信讨论到‘语句’以外的东西就是和‘善良的科学习惯’相矛盾。由此可见，新实证主义之所以是一种非常危险的学说，正是由于它的被掩盖起来了的唯心主义性质。”^[42]

又如，沙夫对经验批判主义的批判紧扣“经验”概念，揭示其唯物主义的实质。他指出，马赫之辈援引经验是纯粹的经验，以赋予自己的哲学以一种和经验主义的外表相似，从而赋予它以一种虚假的科学的、反形而上学的性质。但是这种玩弄“经验”这个词的把戏，乃是基于明显的杜撰，基于利用这个词的歧义的。沙夫利用列宁的分析成果，即经验的两种理解，一是作为唯物主义的解释，把它理解为改造客观现实、并在这个改造过程中认识客观现实的人的实践的同义语，也就是说经验就是人的实践。二是作唯心主义的解释，把它视为内部体验、印象、主观感觉。而经验批判主义则是从后一种意义加以理解的，是唯心主义的。沙夫借助于语义分析，更加明确了马克思主义概念范畴及其真理意义。对此，德国

符号学家克劳斯敏锐地指出了沙夫语义分析的实践运用。他说：“波兰是利沃夫—华沙学派（Lwow-Warschauer Schule）的所在地。一些马克思主义哲学家在这个学派中只看到主观唯心论者、约定主义者（Konventionalisten）等组成的联盟。当然，所有的这些哲学流派的某些变体都在这找到了归宿，亚当·沙夫在他的早期著作中对该学派的一些代表性的错误和反动的的基本哲学立场进行了极其尖锐的批评。……但只有在今天，在技术革命和科学转化为直接生产力的时代，在科学逐渐数学化的时代，他们才能真正发挥这一作用，他们必须以一种精确的、严格合乎逻辑的思维方式来面对单一科学，即沙夫在他的作品中向我们展示的思维方式。”^[43]

三、沙夫马克思主义语言哲学的价值与局限

语言哲学是现代的重要科学命题，也是马克思、恩格斯、列宁没有充分展开的研究领域。对此，沙夫有较为清晰的认知。他在1960年的《语义学引论》的序言中指出，语义学这门学科“在马克思和恩格斯的时代，还是不存在的。在列宁的时代，语义学这门学科正在形成；但是它的哲学含义只在列宁的晚年，才显露出来”^[44]。沙夫在批判中建构，在对话中融合创新，建构了较为系统的马克思主义语言哲学。其哲学具有鲜明的马克思主义特征，内含批判性、原创性和先锋性的重要价值。主要有三：

一是理论话语的批判性与战斗性。沙夫的语言哲学彰显出马克思主义的批判性特征，从唯物辩证法和历史唯物主义的角度揭露语言哲学的唯心主义根源及其悖论，体现了唯物主义理论的战斗性锋芒，延续着马克思、恩格斯对德意志意识形态的分析批判和列宁对经验批判主义的论争的话语特质和理论品格。非常精彩的是，沙夫受马克思的《资本论》对商品拜物教的批判的启发对符号拜物教进行批判：“‘商品拜物教’的发现，的确在解释经济关系方面是一个革命。在关于意义和指号情境这个方面，我们现在看到了类似的现象：在这里流行着一种特别的‘指号拜物教’，并且它在相当大的程度上阻碍了对问题的理解和解决。”^[45]因此，对符号拜物教的尖锐批判体现



了对资产阶级的语言哲学的意义观的批判，理论的战斗性十分强劲有力。

二是理论分析的复杂性与学理性。沙夫的语言哲学是对马克思、恩格斯的语言观的创造性阐发，是对列宁的语言符号批判思想的重要发展。他在批判语言哲学的基础上充分利用了其积极合理的理论思想、话语范畴与分析机制，丰富了马克思主义语言哲学的理论内涵，增强了马克思主义对语言符号的阐释力。把沙夫的语言哲学置于整个马克思主义语言哲学的视野，我们更清晰地把握其理论的重要贡献。

沙夫关于现代西方语言哲学的观点与中国20世纪60年代初期某些人的认识有类似之处，1961年翻译出版《哲学与逻辑句法》，他在《译者的话》中指出，逻辑实证论是现代资产阶级哲学的主要流派之一，“成为帝国主义国家中具有极大势力和影响的一种哲学思潮”，“曲解现代数学、逻辑学的成就，以‘反形而上学’之名，宣扬主观唯心主义”^[46]。具有荒谬性。同年在翻译卡尔纳普的文章《意义和必然性》附有编者按语，指出卡尔纳普在这篇文章中反映了一个逻辑实证主义者和“语义学”者的主观唯心主义的基本观点：否定客观世界的存在，否定思维反映客观世界，否定语言通过概念而反映客观世界。^[47]不过，中国当时学界并没有像沙夫那样展开深入具体的分析批判。沙夫对经验批判主义、约定论、新实证主义等为代表的新哲学潮流的核心命题进行批判，揭露其共同类似的语言符号论及其掩盖的唯心主义根源，忽视了唯物主义的客观现实的决定性意义以及实践作为真理标准的根本准则，这些语言哲学潮流事实上是对马克思主义理论的否定与挑战。沙夫以语义分析为工具手段，从马克思主义语言哲学出发给予了尖锐的回击，其批判是严肃认真的学理辨析，也是具有党性的话语批判，体现了一位著名马克思主义者对科学真理性和革命政治性的捍卫，当然也不时流露出褒贬的感情色彩，使得批判更具有影响力和感染力。

我们比较沙夫1951年的著作《马克思主义真理理论的若干问题》和直接受教于波兰语言学家柯达宾斯基（Kotarbinski）夫妇的新马克思主义者科拉科夫斯基1968年的著作《理性的异化——实证主义史》，可以看到沙夫系统性批判的严肃性、开

创性和深刻性。虽然科拉科夫斯基对实证主义的起点休谟、孔德进行详细的专题梳理，以理性的异化之名对实证主义加以意识形态批判，但是他主要是普遍介绍性，正如作者所说：“此书是为了一般读者所写，……我的目的并不在于讨论新的或者以前被忽略的那些问题，而只是要以某种方式展现一种众所周知的现象，以便不仅可以客观地告知读者，而且更接近地理解它在我们的文化中的功能。”^[48]

詹姆逊在1972年的《语言的牢笼》中所提：“以意识形态为理由把结构主义‘拒之门外’就等于把当今语言学中的新发现结合到我们的哲学体系中去这项任务。我个人认为，对结构主义的真正的批评需要我们钻进去对它进行深入透彻的研究，以便从另一头钻出来的时候，得出一种全然不同的、在理论上较为令人满意的哲学观点。”^[49]沙夫的路径符合詹姆逊所说的路径，“钻进”代表性的语言哲学观“进行深入透彻的研究”，对之进行语言符号的转换，构建出具有学理性的马克思主义语言哲学。他从马克思主义理论的视角对语言哲学提出的一些命题，成为当代语言哲学不能回避的命题。相对于科拉科夫斯基的《理性的异化——实证主义思想史》、詹姆逊的《语言的牢笼》《马克思主义与形式》、哈贝马斯的《交往行动理论》等著述，沙夫走在了系统构建马克思主义语言哲学的前列。

三是理论问题的经典性与民族性。沙夫的语言哲学立足于马克思、恩格斯、列宁等经典马克思主义者的哲学思想，对语言进行的实践性、交往性的分析，体现出理论问题的经典性。同时，它又扎根于波兰当时社会主义的现实语境、理论需求、意识形态斗争之中，深入地对话波兰的语言哲学传统与哲学主流。沙夫对经验批判主义、约定论、新实证主义的批判皆关注波兰的理论回应，其建构的语言哲学也充分利用了波兰的语义分析代表性成果，艾杜凯维奇、塔尔斯基的语义分析思想成为他的重要的理论基础。譬如，沙夫对符号类型理论的建构批判地立足胡塞尔关于指称和表达的区别基础之上，又借鉴了波兰语义约定论的思想资源。他分析象征符号时指出，它具有三个特征：物质的对象代表抽象的概念；这种代表作用是以一种约定为基础的，人们要理解一

个符就必须知道这种约定；约定的代表作用是用指号代表抽象概念为基础的，即是以一种表面上诉诸于感官的代表作用为基础的。如铁锤和镰刀或一颗五角红星是共产主义的象征符号，必须建立在约定的基础上。

当然，沙夫的语言哲学是有局限的，他对语言哲学的批判没有得到充分认可，甚至被称为毁谤。艾杜凯维奇针对沙夫的专题批判在1951年进行答复，有学者解释说，沙夫是对艾杜凯维奇的毁谤是荒谬的：“艾杜凯维奇认为，他的观点根本不是沙夫勾勒的样子，他主张，对他的作品的批评没有提供任何有效的论据，他声称的唯心主义事实上来自于唯心主义视角。艾杜凯维奇无情地指出，对于任何思想的有效批评首先意味着理解这种思想的能力和欲望；他认为，他的思想根本不能被他的马克思主义批评家所理解。”^[50]

综上所述，沙夫的语言哲学在批判中进行建构，在建构中进行批判，形成了具有原创性的马克思主义语言哲学。尽管批判中具有一定程度的教条主义色彩，建构中还不够全面细致，提出美学命题，然而阐释不够充分，但是他的探索具有独创性、开放性、世界性，对于推进马克思主义哲学体系、话语体系具有重要的意义。

〔参考文献〕

[1]《巴赫金全集》第2卷，李辉凡等译，石家庄：河北教育出版社，2009年，第337页。

[2] [29] [35] [50] Henryk Skolimowski, “Analytical-Linguistic Marxism in Poland,” *Journal of the History of Ideas*, vol. 26, no. 2 (Apr. - Jun., 1965), pp. 235-258, 235-258, 235-258, 235-258.

[3] [43] Georg Klaus, *Nachwort*, Adam Schaff, Einführung in die Semantik, Berlin: VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften, pp.334-340, 334-340.

[4] Adam Schaff, “General Semantics: A Marxist Philosopher’s View,” *ETC: A Review of General Semantics*, vol. 18, no. 4 (February, 1962), pp. 401-418.

[5] 傅其林：《论沙夫的马克思主义交往符号学思想》，《学术交流》2015年第8期。

[6] [7] [8] [9] [10] [11] [12] [13] [22] [24] [26] [27]

[34] [42] [波兰] 亚当·沙夫：《马克思列宁主义真理理论的若干问题》，王先睿、汤侠生、任华译，上海：三联书店，1961年，第247-248、252、258-259、276、306-307、309、317、312-313、413、416、415、306、9、380页。

[14] [16] [17] [英] 维特根斯坦：《逻辑哲学论》，郭英译，北京：商务印书馆，1985年，第20、79、96页。

[15] [英] 维特根斯坦：《哲学研究》，楼巍译，上海：上海人民出版社，2019年，第3页。

[18] Ernest Nagel, “Reviewed Work(s): Introduction to Semantics by Rudolf Carnap”, *The Journal of Philosophy*, vol. 39, no. 17 (Aug. 13, 1942), pp. 468-473

[19] [古希腊] 亚里士多德：《形而上学》，吴寿彭译，北京：商务印书馆，1959年，第79页。

[20] [21] [美] 塔尔斯基：《语义学真理概念和语义学的基础》，[美] A.P. 马蒂尼奇编：《语言哲学》，牟博、杨音莱、韩林合等译，北京：商务印书馆，2006年，第86、96页。

[23] Rudolf Carnap, “Testability and Meaning—Continued,” *Philosophy of Science*, vol. 4, no. 1 (Jan., 1937), pp. 1-40.

[25] [美] 卡尔纳普：《经验主义、语义学与本体论》，李振麟译，《现代外国哲学社会科学文摘》1961年第6期。

[28] Kazimierz Klószak, “Reviewed Work (s) : Pojęcie i słowo (Próba analizy marksistowskiej) by Adam Schaff,” *Annales de Philosophie*, vol. 1 (1948), pp. 292-293.

[30] [31] [32] 《马克思恩格斯文集》第1卷，北京：人民出版社，2009年，第501、533、269页。

[33] [36] [37] [39] [41] [44] [45] [波兰] 沙夫：《语义学引论》，罗兰、周易合译，北京：商务印书馆，1979年，第23、121、359、156、213、3、224-225页。

[38] [40] George M. Evica, “Review: Marxist Semiotic. Reviewed Work (s) : Introduction to Semantics by Adam Schaff,” *ETC: A Review of General Semantics*, vol. 21, no. 3 (September, 1964), pp. 363-368, 363-368.

[46] 傅季重：《译者的话》，[美] 卡尔纳普：《哲学与逻辑句法》，傅季重译，上海：上海人民出版社，1962年。

[47] [美] 卡尔纳普：《经验主义、语义学与本体论》，李振麟译，《现代外国哲学社会科学文摘》1961年第6期。

[48] [波兰] 莱泽克·科拉科夫斯基：《理性的异化——实证主义思想史》，张彤译，魏志军校，哈尔滨：黑龙江大学出版社，2011年，第2页。

[49] [美] 詹姆逊：《语言的牢笼 马克思主义与形式》，钱佼汝、李自修译，南昌：百花洲文艺出版社，2010年，第3页。

【责任编辑：冯 静】